

Tip na výlet: Na horu a rozhlednu Smrk

Antonín Ondřej (9. B)

Tip na výlet v tomto vydání už je jeden z posledních, neboť rubrika pravděpodobně s mým odchodem na SŠ skončí. Rozhodl jsem se tedy, že se vydáme až na horu Smrk.

Se svými 1124 m. n. m. je to nejvyšší hora Jizerských hor na české části (v Polsku to je Wysoka kopa, která měří jen o 2 metry více). Náš výlet započneme v Jablonci na vlakovém nádraží a vydáme se směrem do Liberce, kde přestoupíme na vlak do žel. stanice Bílý Potok pod Smrkem. Odtud se po modré vydáme vstříc horám a vyrazíme na Hubertku, horskou chatu, kde si můžeme dát svačinu a posílit se na stoupání. Z Hubertky se po červené vydáme na skálu Tišina.

Dále máme na výběr. Můžeme pokračovat až na Nebeský žebřík, a to několika cestami. Já doporučuji



cestu Věžní stezkou, kde jsou velké schody, ale ocitneme se na Nebeském žebříku a čeká nás stoupání na samotný Smrk. Když se dostaneme na vrchol, můžeme spatřit ocelovou

rozhlednu z roku 2003. Rozhledna má dvě patra, na která se dostaneme po točitém schodišti. Z rozhledny je nádherný výhled po celých horách a nejen v Česku. Kousek od rozhledny je i rozcestí Smrk.

Odtamtud se po modré vydáme na Nebeský žebřík, kde nás bude čekat prudké klesání. Když se dostaneme k rozcestníku Nebeský žebřík, budeme pokračovat směrem na Píščiny, odkud naše kroky povedou směrem pod Klínový vrch, kde navštívíme překrásnou vyhlídku Paličnick, jednu z nejznámějších v Jizerkách. Z Paličnicku se musíme kousek po žluté vrátit, a to na Předěl.

Odtud je to co by kamenem dohodil na horskou chatu Smědavu, což je cílová destinace našeho výletu. Zde totiž nasedneme na autobus, kterým sjedeme do Potoka a vrátíme se vlakem zpět do Jablonce.



Slavnostní začátek adventu v atriu školy

Když jsme připravovali listopadové vydání Školního expresu před rokem, tak stejně jako nyní jsme zvali čtenáře na slavnostní rozsvícení vánočního stromu v atriu školy s tím, že jsme doufali v uskutečnění akce a přáli si, aby ji nezmařila proticovidová opatření. Opak se tehdy stal pravdou a akce musela být na poslední chvíli zrušena.

Letos tomu nic nenasvědčuje a my se moc těšíme, že si v pondělí 28. listopadu konečně po dvou letech pauzy budeme moci zase užít krásnou atmosféru na začátku adventu a slavnostně vpoledne rozsvítíme v atriu školy vánoční strom, zazpíváme si vánoční písně, ochutnáme dobroty, které se budou prodávat ve stáncích, nebo si uděláme radost koupí výrobků našich žáků.



Rozsvícení vánočního stromu

28. 11. 2022

atrium školy

ZŠ Liberecká 26

Jablonec nad Nisou

16:30 hodin

zvou žáci, učitelé

a přátelé školy

vystoupení

žáků a učitelů

vánoční trhy a občerstvení

Kvíz Matyáše Hubky (9. A)

QUIZ

$$3 \text{ jablka} = 18$$

$$1 \text{ jablko} + 2 \text{ hrušky} = 14$$

$$1 \text{ hruška} - 1 \text{ banán} = 2$$

$$1 \text{ jablko} + 1 \text{ banán} + 1 \text{ hruška} = ?$$

ZŠ Liberecká 26

Školní expres: Vydává ZŠ Liberecká, www.zsliberecka.cz; 18. ročník. Vychází čtvrtletně. **Redakční rada:** 9. A - Matyáš Hubka; 9. B - Klára Podoubská, Nikola Dědková, Antonín Ondřej; 9. C - Ondřej Slavětinský; 7. A - Natálie Anna Fuková, Štěpánka Balatková, Lenka Boháčková; 7. C - Nikolina Nikolaeva Stoichkova; 6. A - Anna Hošicová, Emma Leonie Bobko. **Odpovědný redaktor:** Petra Endlerová. **Grafika:** Jiří Endler. **Tisk:** ZŠ Liberecká - Martin Pařízek.

Těšíme se na vystoupení Rolničky a učitelů

Natálie Fuková (7. A)

Rozsvícení vánočního stroměčku se blíží, ale možná to není jediné vystoupení, které náš pěvecký sbor Rolnička čeká. Na to jsme se zeptali pana učitele **Libora Sasky**, který dětský sbor vede.

Chystá Rolnička nějaké vystoupení v divadle?

Myslíš Tříkrálové zpívání? No uvidíme, kolik bude dětí a jak to bude znít.

Bude i nějaké vystoupení na jaře?

Na jaře bývá v dubnu soutěž Vítání Jara a v tomto případě je to obdobné jako u Tříkrálového zpívání.



Učitelé pod vedením Libora Sasky nacvičují pěvecké vystoupení na slavnostní rozsvícení vánočního stromu, které se uskuteční v atriu školy v pondělí 28. listopadu.

Banditi v divadle - na jevišti i v hledišti

Ondřej Slavětínský (9. C)

Anglický Robin Hood, slovenský Juraj Jánošík nebo český Rumcajs - jedni z mála slavných loupežníků, ať už ve světě nebo pouze v krajinách svého původu. A mezi ně určitě patří Nikola Šuhaj loupežník z Podkarpatské Ukrajiny. Hlavní hrdina stejnojmenného románu Ivana Olbrachta se stal předlohou pro divadelní muzikál Balada pro banditu proslavený filmovou verzí s herci brněnského Divadla Husa na provázku v čele s Miloslavem Donutilem a Ivou Bittovou.

A právě na tento divadelní muzikál zavítali v pátek 21. října žáci osmých a devátých tříd do Městského divadla v Jablonci. Divadelní verzi muzikálu jsme viděli v podání pražské divadelní společnosti Metropolitní divadlo Praha. Účinkující herci podali výborné výkony.

Na jaké vystoupení se těšíte nejvíc?

Momentálně se nejvíc těším na rozsvícení stroměčku v atriu, protože tam je pěkná atmosféra.

V pondělí 28. listopadu na rozsvícení stroměčku uslyšíme zpívat i některé učitele. Hlavním organizátorem vánočního zpívání v podání učitelů je paní učitelka **Tereza Sýkorová**.

Prozradíte nám, na co se můžeme těšit?

Na rozsvícení stroměčku chystáme jednu vánoční koledu a také jeden vánoční hit, ovšem nikoli v původní anglické, ale české verzi.

Nové knihy v knihovně: Přispět lze koupí Školního expresu

Ondřej Slavětínský (9. C)

Knihy - studnice vědomostí. Každá správná knihovna jich je plná. Naše školní knihovna je toho důkazem. Každý rok se do naší knihovny dokupují nové a nové přírůstky. Na konci minulého školního roku se v naší knihovně nově objevily opravdu zajímavé kousky. Jak v českém jazyce, tak i nějaké ukrajinské pro naše nové spolužáky z Ukrajiny. To ale není vše, nově jsou k zapůjčení i známá díla světové klasiky psaná v jazyce anglickém na jedné straně a v českém překladu na straně druhé - tzv. zrcadlový překlad. Jde např. o klasický román Louisy May Alcott Malé ženy, dystopický román George Orwella 1984 nebo Obraz Doriana Graye od Oscara Wilda.

Jako vždy se mezi novými knihami objevily hity mezi čtenáři naší školní knihovny - jako např. další díly Deníku malého poseroutky, ale i Deník malého Minecraftáka, nově najdou čtenáři v naší knihovně manga, populární japonské komiksy a na základě velké poptávky



bylo zakoupeno i pět dílů Kočičích válečnicků.

Na své si přijdou tentokrát i cestovatelé a dobrodruhové, s novými knihami o cestování jako např. Tibet: Tajemství červené krabičky od Petra Síse nebo oblíbené cestopisy Ladislava Zibury: 40 dní pěšky do Jeruzaléma, Pěšky mezi buddhisty a komunisty a další Ziburovy úspěšné tituly.

Knihy se půjčují každý den o velké přestávce. Na zakoupení dalších nových knih do knihovny lze přispět koupí našeho Školního expresu - DĚKUJEME.

Baštím, baštíš, baštíme . . .

Klára Podoubská (9. B)

Milí čtenáři, ráda bych vám představila mou novou rubriku, díky které už nikdy nebudete mít ve škole hlad. V každém vydání letošního Školního expresu na vás čekají tři zaručeně chutné recepty, tipy na svačinu. Garantuji vám, že na své si přijde opravdu každý.

Nebudou chybět recepty na sladko a najdete zde i něco zdravého aneb od každého rožku trošku, ale dohromady je to ideální.

Banánové lívanečky

Jak už název napovídá, banánové lívanečky jsou na sladko. Vybrala jsem je, protože oproti ostatním lívancům jsou pouze ze 2 surovin a nejsou suché. Dalším plusem těchto lívanečků je, že si je můžete dát opravdu s čímkoliv, co máte rádi např. s tvarohem, čokoládou či karamellem.

Postup: Vidličkou rozmačkáme banán. Přendáme ho do misky, přidáme 2 lžice polohrubé mouky a zamícháme.

Rozpálíme panev na středním ohni s tenkou vrstvou oleje a smažíme z každé strany dozlatova. Z usmažených lívanečků odsajeme papírovou utěrkou přebytečný tuk. Lívanečky naskládáme do krabičky a ozdobíme čímkoliv, co máte rádi.

Tortilla s uzeným lososem

Tento recept se řadí spíše k těm zdravějším, ale vzhle-

dem k tomu, že obsahuje rybu, kterou mnozí nemusí, tak jeho oblíbenost nebude asi tak velká.

Postup je velmi snadný. Tortillu pomazeme Paloučkem, Lučinou a nebo jakýmkoliv jiným pomazánkovým máslem. Dále na tortillu navrstvíme uzeného lososa a kdo má rád, může přidat kopr. Nakonec přidáme salát, rukolu či polniček a tortillu zabalíme.

Tousty

Třetím a posledním receptem tohoto vydání jsou tousty. Tousty sice nejsou nic speciálního a všichni je známe, ale není toust jako toust. Každý je má rád podle sebe, a proto jsem se rozhodla podělit se s vámi o to, jak je dělám já.

Postup: Vezmeme si dva plátky toustového chleba a lehce je pomazeme máslem. Jeden plátek ještě potřeme kečupem a pak již začneme vrstvit jednotlivé suroviny. Na stranu pomazanou kečupem, rozvrstvíme rajčata nakrájená na plátky. Na stranu pomazanou pouze máslem poklademe plátek šunky a sýra. Obě strany přiklopíme a dáme zapéct v toustovači. Ještě vám sem dám jednu vychytávku. Při zapékání vyložte toustovač pečicím papírem, nebudete mít poté práci s jeho čištěním.

Doufám, že si podle mé rubriky něco dobrého uvaříte. Nyní už jen dobrou chuť a apetit do další četby Školního expresu. Tento článek i s fotografiemi najdete na webu školy www.zsliberecka.cz

Deváťáci opět drží patronát nad prvňáčky



Nikola Dědková (9. B)

Po pauze vynucené covidovým obdobím byla letos znovuobnovena tradice patronátu deváťáků nad prvňáčky. To znamená, že každý prvňáček má svého patrona – staršího kamaráda v devítce, na kterého se může kdykoli obrátit. Deváťáci za dětmi jednou za čas chodí, povídají si s nimi, společně tvoří a občas pomůžou s učením.

Každá třída našla způsob, jak si prvňáčky rozdělit. Např. 9. B dala do papírové truhly bonbony s čísly a prvňáčci si potom vylosovali číslo a s ním svého deváťáka, v dalších třídách paní učitelky děti rozdělily samy. Deváťáci každému z malých kamarádů napsali uvítací

list do první třídy. Také se jednotlivé dvojice spolu vyfotily na památku do slabikáře. Kromě seznamovacích oboustranných návštěv proběhly už i první společné akce. 9. C si s 1. B vyřezala dýně jako symbol podzimu. Na Halloween si 9. B připravila pro 1. C stezku, kde děti plnily různé úkoly. Čekalo je celkem deset stanovišť rozmístěných po celé škole včetně tělocvičny. Za splnění dostávaly děti odměny a na závěr dárek v podobě dřevěných soviček, které deváťáci vyráběli. Sovičky dostali nebo dostanou všichni prvňáčci. Na oplátku pro 9. B si „jejich“ prvňáčci připravili jako poděkování překvapení, což byly omalovánky s dýněmi, které deváťáci moc potěšily a ještě jednou prvňáčkům moc děkují.



Harmonizační pobyt 6. tříd letos na Bedřichově

Emma Leonie Bobko & Anna Hošicová (obě 6. A)

Jako každý rok i letos se žáci šestých tříd zúčastnili na konci září harmonizačního pobytu. Tento rok se uskutečnil na Bedřichově v hotelu Ludmila. Žáci hráli různé hry na procvičení empatie a vzájemné spolupráce. Neopomenuli ale ani turistiku a když se obloha rozjasnila, vyrazili z Bedřichova do Janova na autobusovou zastávku a zpátky do Jablonce. I když počasí moc nepřálo, naše šestáky to neodradilo od zábavy a her. Když jsme tam přijeli, bylo ošklivé počasí. Někteří dorazili autobusem, ale většinu dětí přivezli rodiče autem. Netrvalo dlouho a všichni jsme se sešli a zahráli několik seznamovacích her. Mezi zajímavé hry rozhodně patřila hra s koberci, na ostrovy, která byla hlavně o spolupráci a naladění se na sebe. A jak si to žáci užili? „Bylo to parádní, moc jsem si to užil, nejvíc se mi líbila večerka. Nebylo nic, co by se mi nelíbilo,“ řekl nám Matěj Bursa z 6. A. Z 6. B nám zhodnotila pobyt Adéla Súkeníková: „Bylo to dobré, ale víc by se mi líbilo, kdybychom nebyli rozdělení a byli víc s ostatními třídami. Nejvíce se mi líbil program.“ V 6. C jsme se zeptali Terky Sochorové: „Moc se mi líbily hry, ale jídlo mi tam moc nechutnalo.“

Zeptali jsme se i učitelů, jak si to oni na pobytu užili. Paní učitelka Kateřina



Kloučková: „Strávili jsme tři dny plné zábavy, her a pohybových aktivit. Skrze hry jsme se učili vzájemné spolupráci, toleranci a empatii. Počasí nám zpočátku moc nepřálo, ale po pár tancích „Pozdravu slunce“ se umoudřilo, a my jsme tak mohli trávit většinu času venku při slunečném podzimním počasí. Poslední večer jsme si společně užili hudební program připravený panem učitelem Saskou. Děti si zaslouží velkou pochvalu nejen za nasazení, se kterým vstupovaly do každé hry, ale i

za velmi pěkné chování během celého pobytu. Už teď se těšíme na další zážitky, které nás během nadcházejících let čekají.“ Paní učitelka Patricie Menčová: „Harmonizační pobyt se vyvedl, děti byly opravdu skvělé, prokázaly velkou dávku samostatnosti, zvládly aktivity připravené lektory a dokázaly se rovněž postarat o večerní program. Ubytování, strava, lektorský program – to vše bylo na jedničku, takže tuto akci hodnotím jako úspěšnou a prospěšnou zároveň.“



Slavnost slabikáře na téma Krkonošské pohádky

Nikola Dědková (9. B)

Slavnostní okamžiky v 1. třídě máme všichni spojené nejen s prvním školním dnem, ale především se Slavností slabikáře. A jinak tomu nebylo ani v případě letošních prvňáčků.

Svůj velký den měli prvňáčci 8. 11. odpoledne ve školní tělocvičně, kde předvedli rodičům a svým nejbližším připravené vystoupení.

Den předtím se konala generální zkouška, kde jim drželi v publiku palce jejich patroni deváťáci.

Vystoupení se neslo v duchu Krkonošských pohádek. Děti byly rozděleny na několik skupin podle kostýmů a rolí např. zajíčci, mravenčí, víly, medvídci... Ani paní učitelky děti nezapomněly podpořit a proměnily se v Krakonoše i Trautenberka. Děti tancovaly, recitovaly básničky a říkanky. Na konci slavnosti si našly poklad, ve kterém bylo to hlavní - slabikáře. Děti v nich našly i fotku s patrony a vzkaz od své paní učitelky.

Po celou dobu dětem pomáhala paní asistentka. Bylo vidět, že prvňáčci poctivě trénovali a výsledek stál opravdu za to. My, deváťáci, si myslíme, že se to prvňáčkům moc povedlo, a přejeme jim, aby se naučili se slabikářem dobře číst a psát a příště nám mohli něco i sami přečíst.



Na detektivní výpravě do povídek Karla Čapka

Lenka Boháčková (7. A)

V úterý 15. listopadu se vydaly sedmé třídy do jabloneckého divadla. Podívaly se na Povídky z jedné a druhé kapsy od Karla Čapka v podání pražského divadla SemTamFór.

Detektiv (Jan Julínek) obdrží telefonát od anonymního pána s iniciály K. Č. Prosí, aby vyřešil případ o ztracené pravdě a lásce. To se snaží lidstvo zjistit už po

staletí. Každým případem je k odpovědi blíže a blíže. Zjistí se, že anonymní pán není tak úplně anonymní. Jedná se samozřejmě o Karla Čapka. Příběh s kriminální zápletkou se snažil představit a přiblížit nejen některé z povídek Karla Čapka, ale také seznámit nás s myšlenkami a filozofií, kterou Čapek vyznával.

„Představení se mi líbilo, i když jsem se v ději ze začátku trochu ztrácel, ale pak do sebe vše zapadlo,“ zhodnotil Kristián Koten ze 7. A.

Odpočinkové zóny jsou hojně využívány

Klára Podoubská (9. B)

Zatímco jsme si užívali letních prázdnin, v naší škole se nezhálo. Probíhaly zde menší rekonstrukce za účelem zvelebení. Na chodbách a na terase se objevily další odpočinkové zóny, a to v podobě sedacích pytlů a křesílek. Přibyla také šatna pro 1. A, která byla dosud společná s 1. B. A aby to nebylo 1. B líto, tak jim se šatna vymalovala.

Odpočinkové zóny slouží žákům především k relaxaci během přestávek či poledních pauz. Vytvoření těchto prostor a vymalování šatny pro 1. B bylo financováno ze spolku Eruditus, z něhož byl pořízen i čis-



ticí stroj do tělocvičen. Do Eruditu žákůň mohou potvrdit, že odpočinkové zóny jsou hojně využívány a jim patří poděkování. Jako jedna z velmi příjemné.

V atriu naší školy bylo postaveno nové pódium

Antonín Ondřej (9. B)

Možná jste si všimli, že v našem školním atriu vyrostlo nové pódium. Oproti tomu minulému má pevné betonové základy a je pokryto impregnovaným dřevem, takže jen tak snadno neshnije. Naši školníci, Petr Hendrych a Václav Živnůstka, se odvážně pustili do stavby nového pódia a všichni musíme uznat, že se jim práce moc povedla a doslova vyrostla před očima. Deváťáci však měli obavy, že je pódium moc malé a všichni se na něj při akademii nevejdou. Nikola Dědková z 9. B, ale uklidňuje všechny své spolužáky: „Když jsme se

o pódium bavili s paní hospodářkou Broňou Novotnou, vysvětlila nám, že pódium má rozměry 4 x 7 metrů a obavy z toho, že se na něj nevejdeme, rozhodně mít nemusíme. Měl by se tam dát nainstalovat i stanový přístřešek.“

„Finance na výstavbu poskytl spolek Eruditus a sponzorsky stavební firma Roman Novotný. Přesto jen stavební materiál vyšel na 30.168,- Kč,“ vyčíslila paní hospodářka.

Pódium bude mít svou premiéru toto pondělí 28. 11., kdy poprvé poslouží, a to při slavnostním rozsvícení vánočního stromu.

DVĚ OTÁZKY

Štěpánka Balatková (7. A)

Dvě otázky - tak se jmenuje naše nová rubrika. A je asi jasné, že v ní položíme dvě otázky. V tomto vydání jsme se zeptali paní vychovatelky **Elišky Koutníkové**.

Paní vychovatelku a asistentku Elišku Koutníkovou můžete ve škole potkávat od září letošního roku. Přesněji řečeno ve zmíněné roli vychovatelky a asistentky, někteří ji totiž mohli vidat i před pár lety na chodbách naší školy s aktovkou na zádech. Paní Koutníková je totiž absolventkou naší školy, dokončila ji před čtyřmi lety a po ukončení studia zavítala na naši školu opět, ale už ne v pozici žáčky.

Změnilo se něco od doby, co jste byla žákyní?

Změnilo se toho dost, tak jako u ostatních dobrých škol, které se posouvají v mnohém dopředu, ale atmosféra školy zůstává stále stejná, což je pro mě velmi příjemné.

Jaké to je pracovat ve škole, kam jste sama chodila jako žákyně?

Je to skvělé. Vyznám se dobře v prostorách školy a znám jména většiny pedagogů, protože mě sami učili. Jako žačka jsem nebyla zrovna nejhodnější, tak občas společně zavzpomínáme na moje průšvihy, mé bývalé spolužáky apod.